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M. Roger WEEKT RS (LiéBe) : La détermination de l'astigma-
tlmrc par bs oylinües Gfioisés.

Pour mesurer I'astigmatisme, un grand nombre d'ophtal-
logistes américains préfèrent, à I'ophtalmomètre de Javal-
Schiotz, le procédé des cylindres croisés. Cette méthode a été
introduite aux Etats-Unis par Jackson, dès 1892 et vulgarisée
par Crisp, en 1923; elle est, actuellement encore peu connue
et en tout cas, peu répandue sur Ie Continent européen.

Grâce aux ophtalmologistes américains qui, cette année,
fréquentèrent la Clinique universitaire de Liége, nous nous
sommes familiarisés avec les cylindres croisés, tandis que, plu-
sieurs de nos confrères américains découvraient les mérites de
I'ophtalmomètre de Javal-Schiotz.

Nous nous proposons d'exposer brièvement la façon d'uti-
liser les cylindres croisés. L'instrument requis est très simple;
il est aisé à faire construire, il est peu coûteux et peu encom-
brant, quelques heures d'exercice suffisent pour connaître son
maniement. Il est essentiellement constitué par une lentille
dont la valeur dioptrique globale est, dans un axe, celle d'un
cylindre positif et, dans I'axe perpendiculaire, celle d'un cylin-
dre négatif de même force. Plusieurs combinaisons donnent
ce résultât. Nous nous servons d'une lentille dont une face
est sphérique concave et I'autre cylindrique convexe. Le cylin-
dre positif a une valeur dioptrique double du sphérique négatif .

Un jeu de trois lentilles dont les valeurs dioptriques dans cha-
que axe sont respectivement :

f ) cyl. '0,25 d. et cyl.- 0,25d.

2) cvl. +0,50 d. et cyl.- 0.50 d.

)l cy!. * 1,00 d. et cyl.- 1.00 d.
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suffit à la mesure de tous les astigmatismes, des plus faibles
aux plus forts, des plus simples et aux plus complexes. Chaque
Ientille est sertie dans la monture d'un verre d'essai. Celle-ci
est soudée sur un manche métallique cylindrique de quelques
centimètres de long et de quelques millimètres de diamètre.
La lentille doit être orientée de telle façon que les axes des
cylindres fassent chacun, très exactement, un angle de 45
degrés avec Ie prolongement du manche sur le verre (6gure).
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- Il n'est pas nécessaire lorsqu'on utilise les cylindres croisés
de recourir concomitament à une mesure objective de Ia réfrac-
tion. cependant, une rapide skiascopie préalable constitue un
gain de temps; elle sert uniguement à indiquer Ie sens de
I'amétropie, hypermétropie ou myopie; l. ^.",rr. de celle_ci
au moyen de I'échelle skiascopique est inutile. L'emploi simul_
tané des cylindres croisés et du kératomètre se justifie surtout,
à titre de contrôle. pendant Ia période d'apprentissage.
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L'exarnen se fait pour chague æil séparément. Le patient,
muni d'une mon'ture d'essai, est aesis en face des op'totypes,
placés à 5 mètres. On lui demande de porter son attention sur
Ia ligne des plus petits optotypes lisibles ou bien sur la ligne
suivante qui est indéchiffrable. Ceci reste vrai quelles que
soient les flucttrations de I'acuité visuelle pendant l'épreuve
des cylindres croisés.

L'emploi des cylindres croisés comporte trois étapes suc-
cessives :

A) recherche de I'existence éventuelle d'un astigmatisrne,

B) mesure du degré d'astigmatisme,
C) détermination de I'axe de I'astigmatisme.

Dans la très grande majorité des cas, on mesure la force du
cylindre d'abord, on en détermine I'axe ensuite. Dans l'éven-
tualité d'un astigmatisme très oblique,45 ou 135" ('È), il faut
déroger à cette règle et suivre I'ordre suivant : l) correction
partielle de la force de I'astigmatisme; 2) calcul précis de

I'axe; 3) correction de l'astigmatisme.
Nous employons presqu'uniquement la lentille cyl.+0,5 d.

et cyl.- 0,5 d.; c'est de loin la plus utile. La lentille cyl. +
1.0 d. et cyl.- 1,0 d. sert à Ia mesure des forts astigmatismes'
la lentille cyl.+0,25 d. et cyl. _ 0,25 d. sert à la mesure des

faibles astigmatismes.

A) RrcnrncHE DE L'ExtsrENcr, ÉvENturLI-E

D,UN ASTIGMATISME.

On place les cylindres croisés devant l'æil découvert contre
la monture d'essai. Le manche est incliné à 45"; I'axe d'un
cylindre est vertical, I'axe de I'autre cylindre est horizontal
(cyl.+90" et cyl.-0o par ex.). Après une ou deux secondes'

on tourne rapidement le manche entre le Pouce et I'index:
rotation de 180" sur I'axe, sans modification de I'inclinaison
("y1.-90" et cyl.+0"). Sirnultanément on pose la questio-n:

« Comment voyez-vous mieux; comme ceci (1"" position des

cylindres croisés) ou, comme ceci (2" position

(') Pour simplifier, nous enïisagerons, systématiquement, la' correction d'un
o,il droit. Pour les indications concernaut les axes de l'astlghâtisEè, nous
situone le 0' du côté nasal, Ie 180" du côté temporel.
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des cylindres croisés) ,r. Si le patient accuse une nette diffé-
rence d'acuité visuelle, c'est qu'il existe un astigmatisme et
que I'axe de celui-ci est voisin soit de 90'soit de 0'. Si les
deux positions des cylindres croisés lui sont indifférentes, deux
éventualités sont à envisager: l) il n'y a pas d'astigmatisme;
2) il existe un astigmatisme fortement obiique (voisin de 45
ou de 135").

On recommence alors la même manæuvre mais en tenant
cette fois le manche des cylindres croisés verticalement (l'
position cyl.+45" et cyl.- 135"; 2, position : cyl.- 45" et
cyl. + 135"). Si I'acuité visuelle reste constante, on peut exclure
tout astigmatisme; dans le cas contraire, il existe un astigma-
tisme dont I'axe est voisin soit de 45, soit de 135".

B) Mesune DE DEcRÉ, DE L'AsrrcMÀTrsME.

Il n'est pas possible dans le cadre de cette article, d'envisa-
ger tous les cas concrets de la pratique; nous nous Iimiterons
à quelques exemples.

l'"' exemple : astigmatisme hgpermétropique simple,
csl. + 1,5 d. 90".

Dès le premier essai effectué, comme nous venons de le
décrire, pour la recherche de I'existence éventuelle d'un astig-
matisme, le sujet marque une préférence: I'acuité visuelle est
meilleure avec cyl.+0,5 d. 90' et cyl.-0,5 d. 0u qu'avec
cyl.-0,5 d.90" et cyl.+0,5 d.0". On écarte les cylindres
croisés. Le verre à interposer dans la monture d'essai est soit
cyl.+0,5 d.90" soit cyl.-0,5 d.0". Si la skiascopie n'a pas
été faite avant l'épreuve du cylindre croisé, il faut toujours
interposer la lentille cylindrique positive d'abord; Ia négative
ensuite. Dans le cas présent, I'interposition du cylindre +0,5 d.
90" améliore I'acuité visuelle. L'astigmatisme est hypermétro-
pique et non pas myopique.

Une deuxième manæuvre au moyen des cylindres croisés,
identique à la première, donne: cyl.+0,5 d.90" et cyl. -0,5d. 0":amélioration de I'acuité visuelle; cyl.-0,5 d. 90" et
cyl.+0,5 d. 0": chute de I'acuité visuelle.

En conclusion de cette deuxième manæuvre, on remplace le
cyl.+0,5 d.90'de la monture d'essai par cyl.+1,0 d.90".
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Une troisième man,æuwe des cylindres croisés donne à nou'
veau le même résultat. On substitue au cyl. + 1,0 d. 90" de la
monture, cyl. + I ,5 d. 90'.

A la quatrième manæuvre, le patient ne marque plus aucune
préférence, I'acuité visuelle reste identique pour les deux posi-
tions des cylindres croisés. L'astigmatisme est complètement
corrigé. Il reste à déterminer son axe selon la technique que
nous décrirons dans la suite.

Il arrive parfois que les réponses du sujet amène à surcorri-
ger de 0,5 d. I'astigmatisme: cyl. +2 à. 90" dans le cas pré-
sent. Le médecin en est rapidement prévenu car à la manæu-
vre suivante des cylindres croisés le patient signale:

cyl.+0,5 d.0" et cyl.-0,5 d.90":amélioration de I'acuité
visuelle.

cyl. 
- 

0,5 d. 0' et cyl.+0,5 d. 90':chute de I'acuité
visuelle, ce qui amène à réduire automatiquement, la force
du cyl. + 90" se trouvant sur la monture d'essar.

. 2"" exemple : astigmatisme mgopique simple,
cgl.- 1,5 d. 0'.

La première manæuvre des cylindres croisés donne un résul-
tat identique à celui obtenu dans le premier exemple. Par
contre, le sujet indique une chute de I'acuité visuelle après
interposition, dans la monture du cyl.+0,5 d. 90" et une amé-
Iioration avec cyl.- 0,5 d. 0". On augmente progressivement
la force du cyl.- 0' jusqu'au moment où la rotation des cylin-
dres croisés ne modifie plus l'acuité visuelle.

3*' et 4'"u exemples: Astigmatisme hgpermétropique
composé et astigmotisme mgopique composé.

Il est indispensable avant tout emploi des cylindres croisés
de placer, dans la monture d'essai, le verre sphérique positif
le plus fort ou le verre sphérique négatif le moins fort qui amé-
liore, au maximum I'acuité visuelle. En d'autres mots, il faut
toujours corriger I'hypermétropie ou la myopie avant l'astig-
matisme.

C) DÉrEnrurNÀTroN DE L'AxE DE L'AsrrcMATIsME.

L'emploi des cylindres croisés pour la détermination de I'axe
de I'astigmatisme repose sur le principe suivant: la super-
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position de deux lentilles cylindriques de même signe, dont
les axes se coupent à angle aigu donne naissance à une nou-
velle lentille cylindrique dont la force est différente et dont
I'axe occupe une position intermédiaire.

Rappelons que lorsqu'on en arrive à ce stade de I'examen,
la monture d'essai est garnie d'un verre cylindrique dont la
force est celle de I'astigmatisme du patient, mais dont I'axe
demande encore à être vérifié ou modifié, dans l'éventualité
d'un astigmatisme oblique. Le manche des cylindres croisés
est, de façon systématique, tenu dans Ie prolongement de I'axe
du cglindre placé dans la monture d'essoi (*). On le tourne
sur lui-même de 180" et on demande au sujet de choisir, entre
les deux positions de la lentille, celle qui donne la meilleure
acuité visuelle.

La force des cylindres croisés utilisés dépend de I'impor-
tance de I'astigmatisme :

cyl.+0,25 d. cyl.- 0,25 d. pour un astigmatisme inférieur
àld.

cyl.+0,50 d. cyl.- 0,50 d. pour un astigmatisme variant
delà3d.

cyl. + I ,00 d. cyl.- 1,00 d. pour un astigmatisme supérieur
à3d.

l"' exemple : Astigmatisme hgpcrmétropique simple :

cgl.+1,5 d. 70' 1**;.
La monture d'essai contient cyl. + 1,5 d.90". Le manche

des cylindres croisés est tenu verticalement: Sa rotation donne
successivement :

l'" position : cyl. + 0,5 d.45'' et cyl. -0,5 d. 135".

2'"'position : cyl. -0,5 d. 45" et cyl. + 0,5 d. 135".

Le patient marque une nette préférence pour la l'' position.
La lentille cylindrique positive placée dans la monture d'essai
doit être tournée dans le sens des aiguilles d'une montre pour
que son axe se rapproche de celui du cylindre positif qui, par
la manæuvre des cylindres croisés, donne I'amélioration de
I'acuité visuelle; elle doit être tournée de 90'vers 45". Modi-

(*) Et llon plus à 45" sur le Ulan horizon'ral comme i1 l'a été arrl)arilvant.
1'r; (Eil rtroit, 0" n&sal, selon ltu oonrontion précédemment admise,
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fions dans Ie cas présent, I'axe de Ia lentille cylindrique + 1,5 d.

de la monture d'essai de 10" parexemple et plaçons-le à 80"'

Le manche des cylindres croisés est placé dans le prolonge-

ment de I'axe à 80" et la manæuvre est répétée.

1"" position : cyl. + 0,5 d. 35', cyl. - 
0,5 d- 125'.

2'"u position : cyl. - 0,5 d.35", cyl. + 0,5 à. 125'.

Le patient marque à nouveau une préférence pour la l'' posi-

tion. L'axe du cylindre de la lentille d'essai est tourné davan-

tage de 80" à 70", par exemple.
Le manche des cylindres croisés est placé dans le prolonge-

ment de I'axe 70" et la même manæuvre est répétée une troi-
sième fois.

l'" position : cyl. a 0,5 d.25", cyl.-0,5 d' lj5"'
2'" position : cyl. - 0,5 d. 25", cyl. + 0,5 d. ll5'.
Cette fois le patient ne marque plus aucune préférence entre

ces deux positions; ce qui signiÊe que I'axe du cylindre placé

dans la monture d'essai correspond à celui de I'astigmatisme.
La correction de celui-ci est terminée.

P" exemple: Astigmatisme mgopique simple :

cgl.- 1,5 d. axe 15" (*).

.La monture d'essai contient cyl.- 1,5 d.0". Le manche des

cylindres croisés est tenu horizontalement. Sa rotation donne

successivement :

l'" position : cyl. -0,5 d. 135" etcyl..+ 0,5 d.45".
2'nu position : ,cyl. + 0,5 d. 135' et cyl. - 0'5 d. 45".

Le patient marque une nette préférence pour la 2"'" position,

La lentille cylindrique négative placée dans la monture d'essai

doit être tournée, .r, ."r. irrrr"r*e des aiguilles d'une montre.
pour que son axe se rapproche de celui du cylindre négatif qui,

par la m,anceuvre des cylindres croisés donne I'amélioration de

I'acuité visuelle, elle doit être tournée de 0' vers 45". Plaçons-la
à 10", par exemple.

Le manche des cylindres croisés est placé dans le prolonge-

ment de I'axe l0' et la manæuvre est répétée.

(l) (Dil droit, 1' nasal, solott Ia convention préc6deErnent admise.
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l"u position : cyl. a 0,5 d. 55' et cyl. 

- 0,5 d. 145'.
2-u posi'tion : cyl. - 0,5 d. 55" et cyl. + 0,5 d. 145".

Le patient ne marque plus qu'une faible préférence pour la
deuxième position. L'axe du cylindre dans Ia monture d'essai
est tourné mais de 5' seulement, de l0 à 15", par exemple.

Le manche des cylindres croisés est placé dans le prolonge-
ment de I'axe 15" et la même manæuvre répétée une troisième
fois. Le patient ne marque plus aucune préférence. L'astigma-
tisme est corrigé.

On détermine donc I'axe de I'astigmatisrle, au moyen des
cylindres croisés, par une série d'ajustements successifs effec-
tués dans un même sens ou dans deux sens opposés si, ce
qui arrive souvent, on a dépassé, au cours de I'examen, la
position optimum de Ia lentille cylindrique dans la monture
d'essai.

CoMl,tENrlrnr,

Il sortirait du cadre de cet article, dont le but est essentielle-
ment pratique, d'exposer la théorie optique des cylindres croi-
sés; Ies publications originales de Jackson et de Crisp fournis-
sent à ce sujet d'amples renseignements et montrent des pho-
tographies très didactiques.

Par la manæuvre des cylindres croisés, on offre à choisir
au sujet, deux corrections optiques dont I'une est plus ou
moins satisfaisante et I'autre, franchement mauvaise. La valeur
de la méthode provient de la rapidité du passage d'une image
visuelle à I'autre et de la netteté du contraste qui en résulte.
L'expérience montre que le choix entre les deux corrections
optiques est facile. Des enfants, des malades dont le psychisme
est lent ou amoindri répondent souvent sans hésitation et avec
précision. Nous avons pu utiliser avec succès, Ies cylindres
croisés dans des cas où I'acuité visuelle était réduite par une
affection surajoutée à I'amétropie : kératocone, cataracte débu-
tante, choroidite myopique, dégénérescence maculaire sénile
discrète, névrite nicotinique, amblyopie ex anopsia.
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On pourrait être tenté de croire à la suite de I'exposé théo-
rique ci-dessus que le procédé exige un temps très long, ce
serait une erreur. La mesure d'un astigmatisme simple, peu
élevé, conforme à la règle, ne demande que quelques secondes;
celle d'un astigmatisme composé, très important et, pour le
surplus, oblique réclame quelques minutes.

Beaucoup d'ophtalmologistes américains emploient exclusi-
vement les cylindres croisés après skiascopie, dans tous les
cas de réfraction, ils renoncent complètement à I'usage du
kératomètre de Javal-Schiotz. En réalité, les cylindres croisés
et I'ophtalmomètre, loin de s'exclure, se complètent mutuelle-
ment de la façon Ia plus heureuse. Depuis plus d'un an, nous
employons I'un et I'autre avec le plus grand profit, dans pres-
que tous les cas d'astigmatisme; la combinaison de ces cieux
méthodes permet d'améiiorer la correction des astigmates.

Souvent la mesure subjective de I'astigmatisme par les cylin-
dres croisés devient Ia technique de choix. C'est le cas, par
exemple:

l) chez les malades pour lesquels, sans raison apparente, la
correction optique ne donne pas entière satisfaction. Il eriate
souvent chez eux, une discordance notable entre les données
de I'examen au moyen de I'ophtalmomètre d'une part, des

cylindres croisés d'autre part (*). Ces patien'ts sont, en géné-

ral, très satisfaits d'une prescription basée servilement sur les
indications de la méthode subjective.

2) chez des sujets de plus de 40 ans, astigmates, n'ayant
jamais porté de verres cylindriques. La méthode subjective
renseigne sur I'opportunité de prescrire des lentilles cylindri-
ques et sur leur force. Il est habituel dans ces cas de constater
au moyen des cylindres croisés que le degré de l'astigmatisme
dont la correction est acceptée est moindre que celui mis en

évidence par I'ophtalmomètre.

3) chez tous les patients souffrant d'un astigmatisme impor-
tant et compliqué, la mesure subjective s'avère préférable à
tout autre.

(*) La cause de cette discordance est discutée. L'hypothèse d'un âstiBma,tisme

oristallinien soutenne pa,r certains âuteurs est sévèremerlt critiquée par d'autres.
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4) pour tout examen de réfraction dans un local dépourvu
d'ophtalmomètre (policlinigue rurale, visite à domicile, patient
alité, etc.). Les cylindres croisés sont alors commodes et même
souvent indispensable.

BrBr-tocRlBHtE.
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